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PRINCIPIUL RĂSPUNDERII PENTRU VINOVĂŢIE

Iulia Alexoiu
Facultatea de Drept si Administratie Publica

Universitatea Spiru Haret Constanta

Rezumat
Este neîndoielnic că pedeapsa a fost dintotdeauna legată de ideea de

vină, adică de un reproş sau o dezavuare socială a atitudinii individuale, chiar
dacă necesitatea de a justifica pedeapsa în acest mod ca şi conţinutul exact al

reproşului de vinovăţie constituie şi azi obiectul unor ample şi aprinse
controverse:.

Cât priveşte încercările, mai vechi sau mai noi, de a înlătura principiul
răspunderii pentru vinovăţie, se impune sa relevăm că ele se datorează nu numai
dificultăţilor întâmpinate de doctrină în analiza proceselor psihice care justifica

reproşul de vinovăţie, dar şi unei anumite neînţelegeri a faptului că vinovăţia
denumeşte însuşi principiul care se află la bază evoluţiei istorice a dreptului şi
care rezidă, în fond, într-o permanentă confruntare între raţiunile practice
comune, din care derivă regulile dreptului, şi raţiunile practice individuale, din
care derivă actul ilicit.

In acest context vom prezenta evoluţia si care sunt posbilile corectii ce
pot fi aduse acestui principiu.

Cuvinte cheie: pedeapsă, vină, vinovăţie, principiul răspunderii
pentru vinovăţie
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OPORTUNITATEA INCLUDERII ÎN CODUL PENAL A
RĂSPUNDERII PENALE A EVAZIUNII FISCALE A PERSOANELOR

FIZICE

Natalia Babără
Universitatea de Stat ,,B.P. Hasdeu’’ din Cahul

Rezumat
Una din priorităţile actuale ale reformelor economice, politice şi sociale

din Republica Moldova este prevenirea şi combaterea evaziunii fiscale.
Faptul că evaziunea fiscală aduce atingere, în primul rînd, economiei,

este reflectat prin plasarea acestei infracţiuni în Capitolul “Infracţiuni economice”
al Codului penal al Republicii Molodva, ceea ce denotă obiectul generic al
acesteia.

Evaziunea fiscală este una dintre formele cele mai răspîndite ale
infracţionalităţii economico-financiare care aduce prejudicii însemnate bugetului
consolidat al statului, constituind în acelaşi timp un fundament important al
economiei subterane mondiale. În majoritatea cazurilor evaziunea fiscală este o
“normă” pentru majoritatea agenţilor.

Cadrul legal existent anterior includerii art. 2441 nu permitea de a trage
la răspundere penală persoanele fizice (cu excepţia celor care practică activitate
de întreprinzător) pentru evaziune fiscală, deşi o asemenea răspundere este
necesară. De accea, am considerat necesar de a aborda oportunitatea includerii în
Codul Penal a răspunderii penale a evaziunii fiscale a persoanelor fizice. Cu toate

că legea prevede destule pîrghii atît de ordin contravenţional şi anume art.301 CC
ce prevede evaziunea fiscală a persoanelor fizice. Apare întrebarea care a fost
motivul şi scopul includerii de către legislator a răspunderii penale pentru
evaziunea fiscală a persoanelor fizice?

În lucrarea dată am analizat importanţa acestei infracţiuni, precum şi

influenţa pe care o reprezintă aceasta, şi anume prin aducerea de argumente
referitor la necesitatea includerii art. 2441 de către legiuitor. Infracţiunea de
evaziune fiscală a persoanelor fizice ce nu practică activitatea de întreprinzător şi
anume suma impozitului pe venit care trebuia să fie achitat contribuie esenţial la
formarea bugetului public naţional pe calea îndeplinirii de către aceştia a

obligaţiilor fiscale.

Cuvinte cheie: evaziune fiscală a persoanelor fizice, buget,

economie, obligaţii fiscale
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SPECIFICUL CONTRACTULUI INDIVIDUAL DE TELEMUNCĂ PE
DURATĂ DETERMINATĂ CU TIMP PARŢIAL

Veronica Andreea Bira

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Specificul contractului individual de telemuncă pe durată determinată

cu timp parţial constă în faptul că acesta este rezultatul îmbinării a trei contracte
speciale – contractul individual de telemuncă (contract nenumit în dreptul
naţional, dar grefat pe contractul individual de muncă la domiciliu, reglementat
ca atare), contractul individual de muncă pe durată determinată şi contractul
individual de muncă cu timp parţial.

În această lucrare ne-am propus să prezentăm fizionomia jurídică a
acestui contract special deosebit de avantajos pentru angajator şi angajat, mai ales
din perspectiva crizei economice, dar şi a compatibilităţii dintre activităţile de
muncă şi de învăţare, precum şi a situaţiei familiale. Prin intermediul lui se poate
diminua şomajul, poluarea şi chiar îmbunătăţi situaţia financiară a salariaţilor

prin favorizarea cumulului de funcţii.
Totuşi, să nu uităm, în temeiul unui astfel de contract se desfăşoară o

muncă cu trei componente - munca la domiciliu/telemunca, munca pe durată
determinată şi munca cu timp parţial - considerate “precare” de către forurile
internaţionale, ceea ce a impus şi încă impune mecanisme speciale de protecţie

pentru angajaţi. Pe de altă parte, această muncă este frecvent “invizibilă” şi
“scapă” fie legislaţiei, fie controlului inspecţiei muncii sau statisticii muncii.

Cuvinte cheie: contract individual de telemuncă, durată
determinată, timp parţial, telesalariat, domiciliu, avantaje, activităţi de

muncă, activităţi de învăţare, situaţie familială, criză economică, şomaj,
cumulul de funcţii, combaterea şomajului, muncă precară, controlul

inspecţiei muncii
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INSTITUŢIA DIVORŢULUI ÎN LEGISLAŢIA REPUBLICA
MOLDOVA ŞI A ROMÂNIEI

Evelina Bîtcă

Universitatea de Stat ,,B.P. Hasdeu’’ din Cahul

Rezumat
Divorţul este o instituţie reglementată de Dreptul familiei si Dreptul

civil care îsi are începuturile din cele mai vechi timpuri, făcând un pas înainte
spre a crea încă o treapta a dezvoltării lumii.

În acest articol am dorit sa explic anumite concepţii şi idei referitoare la
Instituţia divorţului prin analiza comparată dintre legislaţia Republicii Moldova
şi României.

Încercând să dau o definiţie cît mai explicită a acestei instituţii şi să
găsesc reglementările ei atât la etapa actuală cât şi în trecut.

Din mai multe surse am ales cauzele cele mai frecvente ale divorţului,
factorii care au determinat populaţia de a purcede la asemenea decizii.

Nu în ultimul rând am încercat să abordez efectele instituţiei divorţului
atât din Republica Moldova cât şi România.

Şi într-un final am abordat asemănările şi deosebirile instituţiei

divorţului dintre Republica Moldova şi România arătând diferenţa din
legislaţiile acestor două ţări.

Cuvinte cheie: divorț, logodna, cauzele divorţului, efectele

divorțului
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ABATERI ŞI SANCŢIUNI DISCIPLINARE ÎN TELEMUNCĂ

Nicoleta Isabela Bucur
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Telesalariatul care printr-o acţiune sau inacţiune săvârşeşte o faptă în

legătură cu munca sa prin care încălcă cu vinovăţie normele legale, regulamentul
intern, contractul individual privind telemunca sau contractul colectiv de muncă

aplicabil, ordinele şi dispoziţiile legale ale conducătorilor ierarhici săvârşeşte o
abatere disciplinară, putând fi astfel sancţionat disciplinar de către angajator.

Ne propunem să prezentăm în această lucrare unele aspecte care ţin de
stabilirea abaterilor şi sancţiunilor disciplinare în raport cu contractul individual
de telemuncă, având ca specific desfăşurarea activităţii cu ajutorul tehnologiei

informaţiilor la domiciliul telesalariatului sau în orice alt loc ales de acesta, dar
care nu aparţine angajatorului. Gestionarea informaţiilor şi fluxul lor optim între
telesalariaţi şi angajator, precum şi în cadrul echipelor virtuale reprezintă
elementul de bază pentru disciplină în telemuncă, pentru că, desigur,
telesalariaţii sunt ţinuţi să respecte şi unele reguli stabilite pentru salariaţii de la

sediul angajatorului. Respectarea tuturor regulilor cu privire la aspectele de mai
sus ţin de buna desfăşurare a raportului de telemuncă, încât se înţelege că în
măsura în care încălcarea acestora aduc atingere şi respectării secretului
profesional sau a confidenţialităţii informaţiilor ne aflăm tot în prezenţa unor
abateri disciplinare.

Cuvinte cheie: contract individual de telemuncă, telesalariat,

angajator, gestionarea informaţiilor, secret profesional, confidenţialitatea
informaţiilor, indisciplină, abateri disciplinare, sancţiuni disciplinare
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CONSIDERAŢII PRIVIND RELAŢIA DINTRE AGENTUL DE
MUNCĂ TEMPORARĂ , SALARIATUL TEMPORAR ŞI

UTILIZATORUL ACESTUIA

Ioana Larisa Butuc
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Munca prin agent de muncă temporară este munca prestată de un

salariat temporar care a încheiat un contract de muncă temporară cu un agent de
muncă temporară şi care este pus la dispoziţia utilizatorului pentru a lucra

temporar sub supravegherea şi conducerea acestuia din urmă.
Deci, este vorba de o relaţie între trei subiecte de drept: salariatul

temporar (persoana fizică care a încheiat un contract de muncă temporară cu un
agent de muncă temporară, în vederea punerii sale la dispoziţia unui utilizator
pentru a lucra temporar sub supravegherea şi conducerea acestuia din urmă);

agentul de muncă temporară (persoana juridică, autorizată de Ministerul Muncii,
Familiei şi Protecţiei Sociale, care încheie contracte de muncă temporară cu
salariaţi temporari, pentru a-i pune la dispoziţia utilizatorului, pentru a lucra pe
perioada stabilită de contractul de punere la dispoziţie sub supravegherea şi
conducerea acestuia); utilizatorul (persoana fizică sau juridică pentru care şi sub

supravegherea şi conducerea căreia munceşte temporar un salariat temporar pus
la dispoziţie de agentul de muncă temporară).

În lucrarea de faţă ne propunem să prezentăm această relaţie
triunghiulară între subiectele de drept specifice muncii temporare, relaţie definită
inclusiv prin două contracte diferite ca natură juridică: a) contractul individual

de muncă temporară, încheiat între agentul de muncă temporară şi salariat; b)
contractul de punere la dispoziţie, încheiat între agentul de muncă temporară şi
utilizator.

Cuvinte cheie: muncă prin agent de muncă temporară, agent de
muncă temporară; salariat temporar, utilizator, misiune de muncă

temporară; contract individual de muncă temporară; contract de punere
la dispoziţie, relaţie specifică triunghiulară
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PARTICULARITĂŢI PRIVIND MUNCA TELESALARIATULUI ŞI
CONTROLUL EFECTUAT DE ANGAJATOR

Adina Cazan

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Contractul individual de telemuncă este un contract special, nenumit în

dreptul naţional, o specie a contractului individual de muncă la domiciliu, ce
prezintă anumite particularităţi privind: “locul muncii”, care este domiciliul
telesalariatului sau orice alt loc ales de acesta, dar care nu aparţine angajatorului;
faptul că atribuţiile specifice “felului muncii” sunt realizate în astfel de locuri, cu
regularitate, prin intermediul tehnologiilor informaţiei; faptul că telesalariatul îşi

stabileşte singur programul de lucru (excepţie putându-se face, totuşi, în cazul
telemuncii on line); faptul că distinct de programul de lucru, trebuie să existe şi
cum program de control care, în comparaţie cu cel de lucru, se negociază între
telesalariat şi angajator ca, de altfel, şi modalitatea de realizare a controlului etc.

Indiscutabil, asemenea aspecte conferă o altă perspectivă juridică asupra

muncii telesalariatului şi controlului ei (efectuat de angajator), aspect pe care ni-l
propunem să-l prezentăm în lucrarea de faţă. Faţă de problemele obişnuite,
“standard” ale controlului muncii, apar şi alte probleme legate, de exemplu, de
necesitatea exprimării specifice a normei de muncă şi a formei de salarizare, de
evaluarea performanţelor profesionale, de nediscriminare sau de interdicţia

încălcării vieţii private a telesalariatului. De asemenea, telemunca, desfăşurată cu
normă întreagă sau cu fracţiune de normă, nu este compatibilă cu
„managementul vizual” ci necesită un stil de conducere bazat pe rezultate, pe
colaborare şi pe o anumită automie profesională a telesalaratului.

Cuvinte cheie: contract individual de telemuncă, telesalariat,

angajator, controlul telemuncii, locul muncii, domiciliu şi alte locuri de
muncă, exprimarea normei de muncă exprimarea formei de salarizare,

evaluarea performanţelor profesionale, autonomie profesională, viaţa
privată a telesalariatului
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CONSIDERAŢII JURIDICE PRIVIND CONTRACTULUI DE
COMODAT

Gheorghiţă Vitale Chivu

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Având in vedere reforma legislativa ca urmare intrarii în vigoare a

Codului civil din anul 2011 articolul işi propune sa prezinte contractul de

comodat denumit și " împrumutul de folosinţă."
Contractul de comodat este interesant deoarece prezinta atat caractere

juridice proprii ce il diferenţiaza de cele ale altor contracte, dar si carctere juridice
asemanatoare cu alte contracte.

Totodata, remarcăm că „folosinţa” sa practică de zi cu zi atat lato senso

cât şi stricto senso astfel, se poate aplica atât în medii restrânse și anume familie

prieteni cunoștiinţe, dar poate evolua și la nivel de afaceri unde deși ar putea
căpăta caracter oneros păstrează limita "subţire" dintre caracterul gratuit al

comodatului și cel oneros al acestuia fără a-și schimba natura transmitându-se

doar folosinţa acestui bun nu și dreptul de proprietate (animus). Având caracter
unilateral acesta va naste obligaţii în sarcina comodatarului, iar orice folosire a
bunului respectiv altfel decât este stabilit in contract sau de natura bunului
respectiv, poate duce la rezoluţiunea contactului. De asemenea, contractul de
comodat va înceta fie când durata stipulată in contract expiră, fie dacă

comodantul are nevoie de acel bun si atunci poate cere oricând înapoierea
bunului care face obiectul contractului de comodat.

În acest context vom analiza în detaliu acest tip de contract atat din
punct de vedere teoretic dar şi din punct de vedere practic avand in vedere că

utilitatea sa practică ce se regăsește pe orice zonă de activitate din societatea în

care trăim.

Cuvinte cheie: contractul de comodat, caractere juridice, obiect

contractului de comodat, părţile contractului de comodat, Cod civil
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CONSIDERAŢII PRIVIND CONSECINŢA MODIFICĂRII LOCULUI
MUNCII ÎN CAZUL CONTRACTULUI INDIVIDUAL DE

TELEMUNCĂ

Cristina-Maria Cilichidreanu
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Contractul individual de telemuncă este un contract special care se

individualizează, în principal, prin “locul muncii”, care este domiciliul
telesalariatului sau orice alt loc ales de acesta, dar care nu aparţine angajatorului,

precum şi prin faptul că atribuţiile specifice “felului muncii” sunt realizate
utilizându-se tehnologia informaţiilor, în astfel de locuri, în mod regulat.

Tocmai de aceea, modificarea „locului muncii” într-un asemenea
contract duce la încetarea sau mai precis la “reversibilitatea” contractului
individual privind telemunca într-un contract individual de muncă „standard”;

desigur, nu se pune această problemă în cazul în care, datorită întârzierii
reparării sau înlocuirii echipamentelor utilizate în telemuncă, activitatea trebuie
desfăşurată în locurile de muncă aparţinând angajatorului până la remedierea
problemelor.

Dat fiind faptul că avem de-a face cu un caz specific de încetare a

contractului, pe care nu îl întâlnim în dreptul comun, ne propunem să îl
prezentăm în lucrarea de faţă.

Cuvinte cheie: contract individual de telemuncă, telesalariat,
angajator, specificul contractului, locul muncii, modificarea „locului

muncii”, încetarea contractului individual de telemuncă,
“reversibilitatea” contractului
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REZERVA SUCCESORALĂ CA INSTITUŢIE DE DREPT CIVIL.
ASPECTE TEORETICE ŞI PRACTICE

Sofia Coiţan

Universitatea de Stat ,,B.P. Hasdeu’’ din Cahul

Rezumat
Dreptul de a dispune de patrimoniu prin testament poate fi exercitat

numai în limitele determinate de lege. Astfel de limitări sunt prevăzute în
favoarea unor rude apropiate defunctului (descendenţii şi ascendenţii

privilegiaţi) şi în favoarea soţului supravieţuitor, care au calitatea de moştenitori
rezervatari. Nu toate rudele de Clasa I sunt moştenitori rezervatari însă, ci doar
acelea care sunt inapte de muncă. Dacă nu există moştenitori legali rezervatari,
dreptul de dispoziţie al testatorului este nelimitat.

Potrivit art. 1505 Cod civil, succesorii de clasa I inapţi pentru muncă au

dreptul de a moşteni, independent de conţinutul testamentului, cel puţin o doime
cotă-parte din cota ce s-ar fi cuvenit fiecăruia în caz de succesiune legală. Din
conţinutul acestei norme rezultă că rezerva succesorală este acea parte din
patrimoniul succesoral la care moştenitorii au dreptul în virtutea legii, indiferent
de conţinutul testamentului. Partea din patrimoniul succesoral care excede

rezerva şi care poate fi testată liber se numeşte cotitate disponibilă.
Rezerva succesorală este o parte a moştenirii, având caracter succesoral,

în consecinţă, ea poate fi pretinsă de rezervatari în calitate de moştenitori legali
dacă îndeplinesc condiţiile necesare (au capacitate succesorală şi nu sunt
nedemni); este imperativă- cercul moştenitorilor rezervatari şi cuantumul

rezervei sunt stabilite imperativ de lege şi nu pot fi modificate de cel ce a lăsat
moştenire şi nici de moştenitorii rezervatari; fiind dobândită în virtutea legii,
rezerva succesorală constituie un drept propriu al moştenitorilor rezervatari şi nu
un drept dobândit prin transmisiune succesorală; dreptul moştenitorilor
rezervatari asupra rezervei se naşte la data deschiderii succesiunii (art. 1506 Cod

civil).
Dreptul la rezervă succesorală aparţine moştenitorilor legali de clasa I

inapţi pentru muncă, adică copiilor, părinţilor şi soţului celui ce a lăsat
moştenirea. Rezerva constituie cel puţin o doime cotă parte din cota ce s-ar fi
cuvenit fiecărui moştenitor rezervatar în caz de succesiune legală.

Dacă moştenitorul rezervatar este în acelaşi timp şi legatar, va putea
pretinde la rezervă dacă renunţă la legat; în caz contrar el pierde dreptul la
rezerva succesorală în mărimea legatului (art. 1509 Cod civil).
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La determinarea cotei din rezerva succesorală pentru fiecare moştenitor
rezervatar, se iau în consideraţie toţi moştenitorii legali care puteau fi chemaţi la
succesiune dacă nu ar fi existat testamentul (art. 1508 Cod civil). Trebuie să ţinem
cont şi de moştenitorii legali care au renunţat la succesiune.

Moştenitorii rezervatari pot accepta sau renunţa la rezerva succesorală.
Renunţarea se admite fără a indica persoana în favoarea căreia se renunţă. Cota
din rezervă cuvenită moştenitorului renunţător trece la moştenitorii testamentari
proporţional cotelor testate lor.

Cuvinte cheie: testator, rezerva succesorală, cota din rezervă,

moștenitori rezervatari, caracter succesoral, codul civil, succesiune legală,
succesiune testamentară, persoanele inapte de muncă, cotitate

disponibilă
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ASPECTE COMPARTIVE REFERITOARE LA REGLEMENTAREA
NULITĂŢII ACTULUI JURIDIC IN NOUL COD CIVIL SI VECHIUL

COD CIVIL

Vasilica Constantin
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Literatura de specialitate defineşte actul juridic civil ca manifestarea de

voinţă săvârşită cu intenţia de a produce efecte juridice, adică a creea, modifica
sau stinge un raport juridic civil.Prin nulitate înţelegem sancţiunea civilă care

desfinţează, cu efect retroactiv, efectele unui act juridic încheiat cu încălcarea
dispoziţiilor legale privitoare la condiţiile sale de validitate. Articolul işi
propune sa analizeze reglementarea nulitaţii actului juridic civil în reglementarea
vechiului Cod civil comparativ cu reglementarea nulitaţii actului juridic civil din
noul Cod civil. În acest context vom prezenta clasificarea principală a nulităţilor,

regimul lor juridic, principalele cauze de nulitate, efectele nulităţii, problemele
validării contractului lovit de nulitate. Noul cod civil preia dispoziţiile din
vechiul Cod civil referitoare la norme, principii, etc. Dar conţine şi elemente de
noutate în materie de nulitate, aspecte pe care le vom analiza in acest articol.

Cuvinte cheie: nulitatea absolută, nulitatea relativă, cauzele
nulităţii, efectele nulităţii, confirmarea nulităţii, contractele cu executare

succesivă, principiul restabilirii situaţiei anterioare- restitutio in

integrum, principiul retroactivităţii efectelor nulităţii
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INFRACŢIUNEA DE TULBURARE DE POSESIE. ASPECTE
COMPARATIVE DIN CODUL PENAL DIN 1969 ŞI NOUL COD

PENAL

Anca Costea
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Infracțiunea reprezintă o faptă condamnabilă atât juridic cât mai ales

moral și social. Codul penal de la 1969 a reglementat infracțiunea de tulburare de
posesie într-o manieră specifică acelei perioade prin alipirea formei tip a două

forme agravate prevăzute de articolul 220, noul Cod Penal aducând o

reglementare distinctă prin absența un tulburări de posesie pure și simple,

această faptă fiind soluționată pe calea acțiunii posesorii, maifiind prevăzută nici

comiterea acestei infracțiuni de către două sau mai multe persoane, luându-se aici

în considerare circumstanța agravantă de la articolul 77 litera a) din noul Cod

Penal. Necesitatea unei comparații privind această infracțiune între cele două

reglementări este justificată de o mai bună înțelegere a noțiunii de evoluție în
dreptul penal, scopul dreptului penal fiind acela de a apăra societatea în
ansamblu ei, membrii săi în particular, împotriva tuturor faptelor antisociale ce

cad sub incidența legii penale.
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VARIETĂŢI ALE CONTRACTULUI DE LOCAŢIUNE ÎN NOUL COD
CIVIL

Roxana-Ecaterina Creangă

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
În prezenta lucrare, ne propunem analiza varietăţilor contractului de

locaţiune sub aspectul regulilor lor specifice, conform Noului Cod civil.

În ceea ce privește, prima varietate: contractul de închiriere a
locuinţelor, acesta se diferenţiază de alte contracte prin obiectul său, ce constă
într-o suprafaţă de locuit transmisibilă spre folosinţă în schimbul unui preţ.

Potrivit Codului civil, dispoziţiile acestui contract se aplică și spaţiilor destinate

exercitării activităţii unui profesionist.

În urma încheierii contractului, chiriașul dobândește o serie de drepturi

și obligaţii, iar alături de acesta și persoanele cu care coabitează sunt ţinute să
răspundă solidar pentru obligaţiile contractuale. Modurile de încetare ale

închirierii sunt: denunţarea unilaterală, rezilierea și decesul chiriașului (dacă nu

sunt persoane îndreptăţite să solicite continuarea contractului).
În cazul celei de-a doua varietăţi, contractul de arendă, obiectul său este

reprezentat de utilizarea de bunuri agricole (mobile sau imobile), urmând a se

plăti un preţ, denumit specific “ arendă” și care constă în bani sau în produse
agricole.

Încheierea arendei se realizează în formă scrisă, ad validitatem, dând de

asemenea naștere la drepturi și obligaţii în sarcina părţilor, iar datorită faptului

că arendatorul are drepturi și obligaţii asemănătoare cu cele ale locatorului, le

vom acorda mai multă atenţie celor ale arendașului. Modurile de încetare ale

contractului sunt: decesul, incapacitatea ori falimentul arendașului.

Cuvinte cheie: contract de închiriere, contract de arendă, arendă,

arendator, arendaş, chiriaş
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CLAUZA PENALĂ – MODALITATE DE GARANTARE A
EXECUTĂRII OBLIGAŢIILOR CIVILE

Irina Şeghera

Universitatea de Stat ,,B.P. Hasdeu’’ din Cahul

Rezumat
În lucrarea de faţă ne propunem să analiza clauza penală ca modalitate

de garantare a executării obligaţiilor civile.
O instituţie juridică importantă şi distinctă a dreptului civil o reprezintă

clauza penală.În Codul Civil al Republicii Moldova, penalitatea este reglementată
în capitolul intitulat „Mijloacele de garantare a executării obligaţiilor”. Aici,
clauza penală este definită ca fiind o prevedere contractuală prin care părţile
evaluează anticipat prejudiciul, stipulînd că debitorul, în cazul neexecutării
obligaţiei, urmează să remită creditorului o sumă de bani sau un alt bun.

Subiectul pe care îl vom aborda este de o importanţă majoră deoarece
implică mari cotroverse.Astfel, un moment controversat este dacă pentru
neexecutarea sau executarea necorespunzătoare a obligaţiilor poate fi
concomitent încasată atît penalitatea cît şi dobînda de întîrziere, şi dacă
judecătorul poate reduce mărimea clauzei penale.

Cuvinte cheie: clauza penală, dobînda de întîrziere, obligaţii

civile
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CONSIDERAŢII PRIVIND INDIVIDUALIZAREA PEDEPSEI ÎN
LUMINA NOULUI COD PENAL

Relu-Alin Gheorghe

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Având in vedere reforma legislativa ca urmare intrarii în vigoare a

noului Cod penal articolul este dedicat individualizării pedepsei penale.
Individualizarea pedepsei este principiu (insitutţie) de bază a dreptului

penal fiind reglementat de art. 72 din Codul penal.
Prin idividualizarea pedepsei înţelegem opteratiunea de adaptare a

pedepsei si a executarii ei la cazul concret si la persoana infractorului, astfel incat

sa se asigure scopul ei si sa se realizeze finalitatea raspunderii penale.Aceasta
adaptare trebuie sa corespunda gravitatii infractiunii, pericolului socual concret
al acesteia, situatiei personale a infractorului, periculozitatii lui
etc.Individualizarea legala este obligatorie, fiind stabilita de legiutior prin
determinarea unui cadru legal al pedepselor, a unor coordonate de baza pentru

individualizarea lor, cum ar fi limitele pedepselor, cauzele de modificare a
pedepselor, circumstantelel agravante si atenuante etc.Individualizarea judiciara
se aplica de catre instanta de judecata inculpatului, tinand seama de imprejurarile
concrete ale faptei.

Pentru ca pedeapsa să poată îndeplini funcţiile de constrângere şi

reeducare a condamnatului şi să realizeze scopul prevenirii săvârşirii de noi
infracţiuni, trebuie să corespundă gravităţii infracţiunii şi nevoilor de îndreptare
a infractorului.

Atunci când legiuitorul stabileşte pedeapsa pentru o anumită
infracţiune, este necesar să se ţină cont, de pericolul social abstract al acelei

infracţiuni, iar instanţa, atunci când aplică pedeapsa trebuie să aibă în vedere
pericolul social concret al faptei săvârşite şi periculozitatea făptuitorului.

În prezenta lucrare ne propunem să analizăm formele individualizării
pedepsei în Noul Cod Penal.

Cuvinte cheie: individualizare, persoana infractorului,

raspundere penală, pedeapsă, Cod penal
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CONTRACTUL DE MANDAT

Mircea Gorciu
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Contractul de mandat este instrumentul cel mai utilizat în prezent.

Astfel, în literatura de specialitate, s-a afirmat despre contractul de mandat că
acesta se află la baza tuturor contractelor. Prin utilizarea largă a contractului de

mandat, atât în dreptul civil, dreptul comercial dar și în dreptul familiei, acesta a
dobândit un rol tot mai important.

Prezenta lucrare analizează aspectele cele mai importante ale
contractului de mandat. Mai exact, am încercat să lămurim aspecte precum

noțiunea de mandat, legătura acesteia cu reprezentarea,efectele și caracterele

juridice ale mandatului, dar și felurile acestuia, pentru a întelege ulterior

particularitățile mandatului cu reprezentare dar și ale mandatului fără
reprezentare.

Cuvinte cheie: mandat, reprezentare, mandatar, mandant,
efectele juridice ale mandatului, substituire, procură
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NEDEMNITATEA SUCCESORALĂ

Ioana Honceriu
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Nedemnitatea succesorală a avut parte de un trecut legislativ tumultuos

datorită reglementărilor vechiului Cod civil care au fost depăşite de vreme şi care
au devenit, în ultima perioadă aproape neaplicabile. Codul civil actual vine în

sprijinul practicienilor, şi nu numai, rectificând aceste problemele întâlnite în
trecut şi aduce nedemnitatea succesorală în rând cu realitatea modernă în care ne
aflăm.

În această lucrare ne propunem să analizăm instituţia nedemnităţii
succesorale, însă pentru a putea prezenta această noţiune este necesar să

răspundem la câteva întrebări esenţiale pentru a aduce la cunoştinţă noţiunile de
bază în materia succesiunii: Ce este succesiunea? Cine are dreptul de a moşteni?
Ce condiţii trebuie să îndeplinească o persoană pentru a moşteni?

Cuvinte cheie: moştenitor, nedemnitate succesorală, succesiune,
moştenire, nedemn, de cuius, defunct, capacitate de a moşteni, vocaţie

succesorală, nedemnitate de drept, nedemnitate judiciară, efectele
nedemnităţii, înlăturarea efectelor nedemnităţii
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CARACTERUL CONSIDERABIL AL DAUNEI CAUZATE ÎN CAZUL
INFRACŢIUNILOR COMISE PRIN SUSTRAGERE

Eugeniu Iurasco

Universitatea de Stat ,,B.P. Hasdeu’’ din Cahul

Rezumat
Nimic nu este perfect, totul insa este perfectibil.
Dat fiind faptul ca sanctiunile caracteristice legii penale sunt cele mai

severe, apare necesitatea ca normele dreptului penal sa fie cat mai clare si

concrete, pentru a nu lasa loc pentru prea multe interpretari.
In acest context vom pune in discutie caracterul considerabil al daunei

cauzate in cazul infractiunilor comise prin sustragere incriminate de legea penala
a Republicii Moldova, care in mod evident este preluat din legislatie penala a
Federatiei Ruse. Legiuitorul moldovenesc insa nu a mentinut caracterul

cuantificabil al acestui caracter, care facilita aplicarea normelor de incriminare, el
devenind in redactia noului Cod Penal al RM unul estimativ, adica lasat la
aprecierea instantei de judecata, si poate fi invocat in orice situatie.

De asemenea, vom incerca sa aducem unele explicatii privind aceasta
notiune, argumente privind necesitatea explicarii lui de catre Curtea Suprema de

Justitie si, vin cu unele propuneri concrete in acest sens.

Cuvinte cheie: caracter considerabil, proporţii considerabile,

sustragere, infracţiuni contra patrimoniului, cuantificabil sau estimativ
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PROCEDURA STABILIRII FILIAŢIEI FAŢĂ DE TATĂ A COPILULUI
DIN AFARA CĂSĂTORIEI

Mirela Mocanu

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Stabilirea statutului copilului din afara căsătoriei reprezintă un subiect

controversat la nivelul întregii societăţi, de accea în lucrarea de faţă ne propunem
sa analizăm şi să determinăm raportul de filiaţie paternă a copilului din afara
căsătoriei, considerând că filiaţia faţă de mamă cunoaşte o reglementare unitară,
fără a deosebi între copilul din căsătorie şi cel din afara căsătoriei. În principiu,
filiaţia faţă de tatăl din afara căsătoriei se poate stabili prin recunoaştere, potrivit

căruia, copilul conceput şi născut în afara căsătoriei poate fi recunoscut de către
tatăl său, dar şi prin hotărâre judecătorească, dacă tatăl din afara căsătoriei nu îl
recunoaşte pe copil. Un aspect deosebit de important vizează instituirea unei
prezumţii de filiaţie faţă de pretinsul tată în ipoteza în care se dovedeşte că acesta
a convieţuit cu mama copilului în perioada timpului legal al concepţiunii. Însă,

această prezumţia poate fi răsturnată dacă pretinsul tată dovedeşte, prin mijloace
de probă că este exclus ca el să îl fi conceput pe copil.

Cuvinte cheie: copil din afara căsătoriei, paternitate,
recunoaştere, hotărâre judecătorească, prezumţie de paternitate, mijloace

de probă, contestare
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ULTRAJUL - ANALIZĂ COMPARATIVĂ ÎNTRE NOUL COD
PENAL ŞI VECHIUL COD PENAL

Corina Muşunoi

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Lucrarea de faţă îşi propune să prezinte principalele asemănări și

deosebiri ale aspectelor teoretice în ceea ce privește infracțiunea de ultraj conform

incriminărilor din Vechiul Cod penal și Noul Cod penal.

Din examinarea comparativă a infracțiunii de ultraj, potrivit Codului

penal în vigoare și vechii reglementări, se regăsesc modificări majore atât în
privinţa conţinutului incriminator cât şi al regimului sancţionator.

Conținutul lucrării are rolul de a evidenția necesitatea respectării

funcționarului public, ceea ce reprezintă principala condiție necesară pentru
normala desfăşurare a activităţii organelor de stat din cadrul statului de drept.

Cuvinte cheie: infracțiunea de ultraj, Noul Cod penal, Vechiul

Cod penal, asemănări și deosebiri, examinarea comparativă, modificări,

funcționarul public
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UNITATEA INFRACŢIUNII ŞI FELURILE ACESTEIA

Nastasia-Luiza Oană
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Infracţiunea este fapta prevăzută de legea penală, săvârşită cu vinovăţie,

nejustificată şi imputabilă persoanei care a săvârşit-o. Calificarea juridică a unei
fapte ca formând o singură infracţiune, sau dimpotrivă, două sau mai multe

infracţiuni, prezintă o deosebită importanţă în ceea ce priveşte pedeapsa
aplicabilă făptuitorului, deoarece în primul caz, acesta răspunde pentru o singură
infracţiune, pe când în cel de-al doilea caz, acesta răspunde pentru două sau
eventual, mai multe infracţiuni, sancţiunea fiind mai aspră.

Prin unitate de infracţiune înţelegem activitatea infracţională formată

dintr-o singură acţiune ori inacţiune ce decurge din natura faptei sau din voinţa
legiuitorului, săvârşită de către o persoană şi în care se identifică conţinutul unei
singure infracţiuni. Unitatea de infracţiune poate fi naturală sau legală. Unitatea
naturală este determinată de unitatea acţiunii sau inacţiunii, de unicitatea
rezultatului, precum şi de unicitatea formei de vinovăţie cu care se acţionează. În

cadrul unităţii naturale identificăm trei forme de infracţiune (infracţiunea simplă,
continuă şi infracţiunea deviată). Unitatea legală, în schimb, nu este determinată
de realitatea obiectivă în care se săvârşeşte fapta, ci de voinţa legiuitorului care
reuneşte în conţinutul unei singure infracţiuni, două sau mai multe acţiuni sau
inacţiuni ilicite. Unitatea legală se prezintă sub următoarele forme: infracţiunea

continuată, complexă, progresivă şi de obicei. Infracţiunea continuă, deviată,
infracţiunea continuată, complexă, progresivă şi cea de obicei sunt cauze reale de
agravare a tratamentului sancţionator, datorită naturii lor de periculozitate
crescută faţă de infracţiunea simplă.

Cuvinte cheie: calificare juridică, unitate de infracţiune,

conţinutul unei singure infracţiuni, unitate naturală, unitatea acţiunii sau
inacţiunii, infracţiune simplă, infracţiune continuă, infracţiune deviată,

unitate legală, voinţa legiuitorului, infracţiune continuată, infracţiune
complexă, infracţiune progresivă, infracţiune de obicei
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DREPTURILE SUCCESORALE ALE SOŢULUI SUPRAVIEŢUITOR
AL DEFUNCTULUI

Aurelia Mihaela Paţilea

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Dreptul civil cuprinde în reţeaua deasă a normelor sale întreaga viaţă

omenească, astfel el începe prin a se pleca asupra leagănului copilului,

pătrunzând chiar și în tainele concepţiunii, se ocupă de logodnă, organizează

căsătoria, pentru a termina cu moartea și urmările acesteia asupra patrimoniului,

adică cu succesiunea, denumită și moștenire sau ereditate.

Deși soţul supravieţuitor al defunctului nu este rudă cu acesta, lege îi

recunoaște dreptul la moștenire în concurs cu oricare dintre clasele de

moștenitori cu care vine la succesiune. Soţul supravieţuitor vine la moștenire în

nume propriu, este moștenitor rezervatar, este obligat să raporteze la masa

succesorală donaţiile primite de la soţul decedat (atunci când vine la moștenire cu

descendenţii acestuia), este comoștenitor sezinar.

Atunci când soţul supravieţuitor nu vine în concurs cu descendenţii

defunctului, mobilierul și obiectele de uz casnic îi sunt atribuite pentru a i se

menţine, pe cât posibil, aceleași condiţii de viaţă pe care le avea în timpul
căsătoriei cu defunctul.

Cuvinte cheie: supravieţuitor al defunctului, descendenţii,

moştenire, moştenitor
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DREPTUL LA UN RECURS EFECTIV DIN PERSPECTIVA NCPC SI
CEDO

Georgiana Simion

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Dreptul la un recurs efectiv reglementat de art. 13 din CEDO garantează

dreptul persoanei care a suferit o încălcare a unor drepturi statuate atât în

cuprinsul Covenţiei, cât și în dreptul intern, de a se adresa instanţelor naţionale

pentru corijarea acestei încălcări. Deși nu este explicit formulată în conţinutul art.
13, condiţia epuizării căilor interne de atac subzistă, aceasta întrucât este vizată
contracararea oricăror tendinţe abuzive din partea justiţiabililor, ce ar putea

deprecia eronat activitatea instanţei naţionale în favoarea celei europene.

Recursul efectiv reglementat de art. 13 în CEDO îndeplinește rolul de garanţie
suplimentară pentru justiţiabilii lezaţi în drepturile lor, fără a reprezenta o cale de
atac propriu zisă împotriva hotărârilor naţionale.

Recursul, în dreptul procesual civil intern, apare ca o cale extraordinară

de atac, având drept scop judecarea aspectelor ce ţin de legalitatea hotărârilor

astfel atacate. NCPC exclude posibilitatea ca partea să conceapă și să semneze

această cale extraordinară de atac, și să meargă până într-acolo încât să își susţină
singură în faţa instanţei propria cale extraordinară de atac.

Recursul efectiv consacrat în CEDO și recursul cale extraordinară de

atac aferent NCPC sunt noţiuni aparent identice, dar care, păstrează în esenţa lor
aspecte de diversitate ce nu permit suprapunerea lor. Astfel, dacă recursul intern
vizează garantarea unei ultime posibilităţi de redresare a unei hotărâri în
legalitate, recursul efectiv prevăzut în art. 13 din CEDO secondează această

garanţie internă, fără a îmbrăca același material juridic al acesteia.

Cuvinte cheie: recurs, încălcare, cale extraordinară de atac,

remediu, drept, controversă, jurisprudenţă, naţional, garanţie
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AUTORUL ŞI COAUTORII ÎN ACCEPŢIUNEA NOULUI COD
PENAL

Daniela Tănăsescu

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Intrarea în vigoare a noului Cod penal a constituit un eveniment juridic

deosebit de important, iar ca orice eveniment legislativ de mare amploare şi
mereu reactualizabil, nu este în afara observaţiilor sau sugestiilor de
perfecţionare ulterioară. În această lucrare am exprimat câteva opinii şi sugestii
cu privire la determinarea conţinutului şi a modului de formulare a prevederilor
legislative referitoare la reglementarea instituţiei autorului şi coautorilor în

accepţiunea noii legislaţii. Analizand aceste articole am observat ca este
îndreaptată eroarea existentă în Codul penal anterior, prin renunţarea la
enumerarea autorului alături de instigator şi complici, corcţie necesară dacă avem
în vedere deosebirea calitativă existentă între aceştia, totuşi există acea
contradicţie între denumirea Capitolului VI „Autorul şi participanţii” şi

reglementarea propriu-zisă din art. 46 noul Cod penal, care identifică pe coautor
cu autorul.

Cuvinte cheie: Noul Cod penal, infracţiunea, autorul, coautorii,
participaţia penală, practică judiciară
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CLAUZA DE PRECIPUT ÎN CONVENŢIA MATRIMONIALĂ

Mirela Vulpoiu
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Una dintre noutățile aduse Codul civil în dreptul familiei, o reprezintă

,,clauza de preciput”, clauză care nu poate exista decât prin includerea acesteia

de către viitorii soți sau soți într-o convenție matrimonială.

Instituția clauzei de preciput a fost preluată din legislația franceza și
reglementată pentru prima oară în dreptul nostru.

Astfel prin clauza de preciput se poate stipula ca soţul supravieţuitor să
preia fără plată, înainte de partajul moştenirii, unul sau mai multe dintre bunurile
comune, deţinute în devălmăşie sau în coproprietate.

Clauza de preciput poate fi stipulată în beneficiul fiecăruia dintre soţi
sau numai în favoarea unuia dintre ei. Poate fi stipulată numai în favoarea

soțului supraviețuitor.
Clauza de preciput reprezintă un avantaj matrimonial în favoarea

soțului supraviețuitor.

Cuvinte cheie: beneficiu în favoarea soțului supraviețuitor, poate

fi stipulată numai în favoare soțului supraviețuitor, unul sau mai multe

bunuri, se preia fără plata, înaintea partajului moștenirii
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Petrica Iovu
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Cristina Mihalcea
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Ştefan Niculcea

MĂSURI NORMATIVE NECESARE PENTRU DEZVOLTAREA UNUI
CADRU LEGISLATIV UNITAR EFICIENT ŞI TRANSPARENT ÎN
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Ştefan Niculcea
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Mariana Stanciu

GESTIUNEA DE AFACERI

Georgeana Talpiş
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REFORMA SISTEMULUI DE ADMINISTRAŢIE PUBLICĂ DIN
ROMÂNIA

Cătălina Barbu

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Reforma sistemului de administraţie publică din România este un

subiect frecvent abordat în literatura de specialitate. Interesul pentru acest subiect
este dat de actualitatea acestuia: societatea româneasca se află intr-un proces de
schimbare în care toate elementele de ordin economic, social, politic, au cunoscut
o nouă dinamica in incercarea de adaptare la conditiile prezente.

Lucrarea de fata isi propune sa analizeze modul în care este concepută

reforma sistemului de administraţie publică din România. Am ales acest subiect
pentru o mai bună înţelegere şi explicare a proceselor de reformă prin
confruntarea informaţiilor teoretice cu cele practice. Întrebările esenţiale la care
am urmărit să răspundem sunt: Cum este definită reforma administrativă? Există
vreun model / modele teoretice care ar servi drept ghiduri în conceperea şi

derularea reformelor? Care sunt priorităţile reformei administrtaive în România
şi dacă există premise că acestea pot fi atinse?

Cuvinte cheie: reformă, descentralizare, globalizare,
restructurare, modernizare, consolidare, riscuri
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CONSIDERAŢII PRIVIND FENOMENUL DE SPĂLARE A BANILOR

Roxana Borş
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Literatura de specialitate defineşte spălarea banilor ca fiind un ansamblu

de procedee, metode, scheme şi tehnici utilizate de infractori în scopul ascunderii
sau disimulării originii ilegale a fondurilor rezultate din activităţi ilegale. Prin

aceste procedee, metode, scheme şi tehnici se conferă banilor murdari o aparenţă
de legalitate, de legitimitate urmărindu-se a nu fi descoperită adevărata lor sursă.

Infracţiunea de spălare a banilor a fost definită pentru prima dată în
legislaţia românească prin adoptarea Legii nr. 21/1999 pentru prevenirea şi
sancţionarea spălării banilor. Ulterior aceasta lege este abrogata prin Legea

656/2002 republicata 2012 pentru prevenirea si sanctionarea spalarii banilor,
precum si pentru instituirea unor masuri de prevenire si combatere a finantarii
actelor de terorism.

Art. 29 alin. 1 din Legea 656/2002 republicata 2012 dispune „Constituie
infractiunea de spalare a banilor si se pedepseste cu inchisoare de la 3 la 12 ani:

a) schimbarea sau transferul de bunuri, cunoscand ca provin din
savarsirea de infractiuni, in scopul ascunderi sau al disimulari originii ilicite a
acestor bunuri sau in scopul de a ajuta persoana care a savarsit infractiunea din
care provin bunurile sa se sustraga de la urmarire, judecata sau executarea
pedepsei;

b) ascunderea sau disimularea adevaratei naturi a provenientei, a
situarii, a dispozitiei, a circulatiei sau a proprietatii bunurilor ori a drepturilor
asupra acestora, cunoscand ca bunurile provin din savarsirea de infractiuni;

c) dobandirea, detinerea sau folosirea de bunuri, cunoscand ca acestea
provin din savarsirea de infractiuni.

In acest context vom studia efectele adverse produse de infractiunea de
spălarea banilor. Astfel, spre exemplu la nivel economic general, măreşte
neprevăzutul în domeniul pieţelor de schimb valutar şi afectează ratele de interes
şi previziunile pieţei. Această instabilitate poate diminua valorile pensiilor şi
veniturilor economice.

Cuvinte cheie: spălarea banilor, infractori, efectele adverse

produse de infractiunea de spălarea banilor
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UNICAMERALISM VERSUS BICAMERALISM

Săndiţa Bucur
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
În istoria constituțională a lumii Parlamentul s-a impus ca o realitate

istorică și practică, acesta fiind rezultatul raportului de reprezentare prin

intermediul căruia poporul a delegat exercițiul suveranității (puterii) unor

reprezentanți aleși.

Apariția Parlamentului, ca instituție politico-juridică fundamentală într-

o societate organizată în stat, a reprezentat exprimarea cerinței umane de
participare la facerea legilor, participare care este de fapt prima dintre legile

democrației.

Opțiunea pentru sistemul parlamentar unicameral sau bicameral

constituie, în toate cazurile, rezultatul unor condiții istorice existente la un

moment dat în istoria fiecărei țări. De regulă, unicameralismul este considerat ca

fiind specific statelor unitare, reflectând unicitatea organelor statului și structurii
politice. Problema structurii monocamerale sau bicamerale a Parlamentelor este

și în prezent obiect de dispută. Privite comparativ, monocameralismul şi
bicameralismul oferă fiecare anumite avantaje şi dezavantaje.

Interesul față de Parlament și de rolul pe care acesta îl îndeplinește în
societate este legitim având în vedere că el constituie autoritatea reprezentativă a

oricărei națiuni.

Tocmai de aceea, lucrarea de față își propune să analizeze, încă o dată,

bicameralismul și unicameralismul în lumina realităților actuale, având în vedere
totuşi, şi evoluţia istorică a acestei instituţii.

Cuvinte cheie: Parlamentul, sistemul parlamentar unicameral,
sistemul parlamentar bicameral
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CERTIFICATUL EUROPEAN DE MOŞTENITOR

Alexandru Cojocaru
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Dezbaterea unei succesiuni internaţionale ridică, în prezent, dificultăţi

serioase, în primul rând, în planul conflictelor de jurisdicţii şi al conflictelor de
legi, datorită faptului că statele Uniunii Europene sunt caracterizate printr-o

extraordinară diversitate de legi interne şi de reguli aplicabile conflictelor de legi
în spaţiu.

Constituie, de asemenea, dificultăţi ale dezbaterii unei succesiuni
internaţionale, existenţa unei multitudini de autorităţi care pot fi sesizate într-o
asemenea situaţie, precum şi fragmentarea succesiunilor, ca efect al aplicării

acestor norme juridice divergente.
În acest context, Comisia Uniunii Europene, consultând notariatele

statelor membre ale Uniunii, a relevat necesitatea armonizării în domeniul
succesiunilor internaţionale. S-a ajuns astfel la concluzia că se impune, în primul
rând, armonizarea regulilor de conflict în cadrul Uniunii Europene, astfel încât

regulile aplicabile în materia succesiunilor internaţionale, în cadrul statelor
Uniunii, să nu difere şi, în al doilea rând, formarea în acest sens a celor
confruntaţi, în principal, cu succesiunile internaţionale – notarii publici.

Cuvinte cheie: conflict de jurisdicţii, competenţă, circulaţie,
regulament, succesiune internaţională
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CONSECINŢELE CETĂŢENIEI ROMÂNE

Fănica Condrea
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Cetăţenia este definită de literatura de specialitate ,,acea situaţie juridică

specială a persoanei fizice, situaţie ce rezultă din apartenenţa acelei persoane la
un anumit stat şi care îi conferă deplinătatea existenţei şi exerciţiului drepturilor

şi obligaţiilor prevăzute de constituţia şi de legile statului respectiv''
Porinind de la definiţie, de la dispoziţiile din Consituţia României, de la

caracterele juridice ale cetaţeniei articolul îşi propune să analizeze care sunt
consecinţele care le implică cetăţenia.

Consecinţele cetăţeniei române sunt acele repercusiuni, acele fapte care

rezultă din deţinerea calităţii de cetăţean al statului român. Odată cu fenomenul
migraţiei s-au conturat anumite linii spre clădirea unei libertăţi personale care
tinde să spargă orice bariere aflate în drumul sinuos pe care omenirea îl parcurge.
Din acest context se desprind o serie de consecinţe ale faptului că aparţinem
statului român, consecinţe concretizate în legătura indisolubilă dintre stat şi

cetăţeanul său.
În lucrarea de faţă ne propunem să analizăm acele drepturi şi obligaţii

corespondente statutului de cetăţean român, însă ţinând cont de limitele
dependenţei acordării drepturilor de cetăţenie şi, în cadrul unei enumerări
exemplificative, de caracterul abuziv al utilizării normative ale noţiunii de

cetăţenie în dreptul constituţional român.

Cuvinte cheie: consecinţă, cetăţean, migraţie, libertate personală,

drepturi şi obligaţii, limite, caracter abuziv
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TELEMUNCA DIN PERSPECTIVA DREPTULUI NAŢIONAL AL
MUNCII

Daniela Drăguşan

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Din perspectiva dreptului muncii, telemunca, ca formă evoluată a

muncii la domiciliu, priveşte numai acea formă de organizare sau/şi de realizare
a muncii în cadrul unei relaţii de muncă, în care atribuţiile specifice funcţiei – ce
ar putea fi îndeplinite, în egală măsură, în locaţiile angajatorului – sunt executate
în afara acestora, în mod regulat, cu ajutorul tehnologiei informaţiei. Este vorba
deci, de o muncă subordonată, desfăşurată în temeiul unui contract individual de

muncă cu caracter special, adică de telemuncă.
În timp ce munca la domiciliu este reglementată atât de norme naţionale

(Codul muncii, Legea nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor
persoanelor cu handicap, etc.), cât şi de norme internaţionale (Convenţia
Organizaţiei Internaţionale a Muncii nr. 177/1996 privind munca la domiciliu),

precum şi de norme aparţinând diferitelor ţări, totuşi nu face obiectul
reglementărilor europene. Însă, forma avansată a acesteia, reprezentată de
telemuncă, face obiectul de reglementare a normelor europene (deşi conţinute
doar în Acordul-cadru european privind telemunca din 2002) şi a celor
aparţinând diferitelor ţări, dar nu şi a normelor naţionale şi nici internaţionale.

Având în vedere această situaţie, este de apreciat că în ţara noastră, în
prezent, se pot încheia, cinci categorii de contracte individuale de muncă la
domiciliu, printre care şi contractul individual privind telemunca. Desigur, nu
putem afirma că avem o rezolvare cuprinzătoare în raport cu Acordul-cadru
european asupra telemuncii.

Pentru că în practica românească există un interes crescând în acest
domeniu, s-au făcut diverse propuneri pentru reglementarea telemuncii, care şi-
au găsit locul într-un recent proiect de modificare a Codului muncii, publicat în
Monitorul Oficial al României în data de 11 martie 2014.

Sunt aspecte pe care ne propunem să le prezentăm în lucrarea de faţă,

având în vedere că soluţiile de reglementare ale telemuncii diferă de la ţară la
ţară, existând chiar diferenţe conceptuale.
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Cuvinte cheie: telemuncă, perspectiva dreptului muncii, situaţia
reglementărilor naţionale, europene şi internaţionale, specificul

contractului individual de telemuncă, situaţia telemuncii în România,

propuneri de lege ferenda, proiect de modificare a Codului muncii
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AUTOVEHICULELE, ÎNTRE MOFT, NECESITATE ŞI PERICOL

Florentina Gagu
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Prezentul material „Autovehiculele, între moft, necesitate și pericol” se

constituie ca un punct de plecare în procesul de conștientizare a pericolului
cauzat de transportul rutier asupra mediului înconjurător, inclusiv asupra

sănătății populației. Scopul acestei sinteze este acela de a semnala gravitatea

utilizării excesive a autovehiculelor și totodată de a încerca să convingem că

sănătatea primează în fața confortului.

Sperăm să constituie un instrument pentru studenți interesați de

problematica complexă a conservării și protecției mediului, în special pentru cei

de la facultățile, respectiv specializările de profil și cei care analizează probleme
de mediu.

La baza scrierii acestei lucrări a stat o analiză cu privire la tendința de

creștere a nivelului de poluare cauzat de transportul rutier. Considerăm, de

asemenea, de o importanță deosebită inițiativa autorităților precum și a societății

civile de a se implica în prevenirea și combaterea acestui fenomen.

Cuvinte cheie: poluare, mediu înconjurător, sănătate, atmosferă,

transport rutier, autovehicul, compuși organici volatili, monoxid de

carbon, autoritate publică, act normativ, strategie, măsuri de prevenire și

protecție
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ACORDUL DE ASOCIERE DINTRE REPUBLICA MOLDOVA ŞI
UNIUNEA EUROPEANĂ, PERSPECTIVE ŞI IMPACT

Inga Hariton

Universitatea de Stat ,,B.P. Hasdeu’’ din Cahul

Rezumat
Republica Moldova trăiește în prezent o perioadă crucială. Parcursul său

european a devenit un obiectiv–cheie al politicii sale externe, născut din

necesitatea de a adera la valorile, principiile și mecanismele de lucru europene,

de a prelua din experiența, maturitatea și verticalitatea UE.
Acordul de Asociere Republica Moldova - UE reprezintă un pas

hotărâtor pe care l-a făcut R.Moldova în direcția UE, parafarea și semnarea

acestuia constituind culmi pe care țara noastră și-a propus să le atingă.
În prezentarea dată îmi doresc să accentuez necesitatea semnării unui

acord de asociere, dar și importanța acestuia pentru Republica Moldova, datorită

faptului că un astfel de acord ar permite dezvoltarea relațiilor Republicii

Moldova cu statele europene și cu alte state terțe, ar intensifica comerțul, și ar

crea Republicii Moldova mai multe oportunități de dezvoltare economică.

Cuvinte cheie: acord de asociere, perspectiva europeană a

Republicii Moldova, Acordul de Asociere de la Vilnius, avantaje și riscuri

ale semnării Acordului de Asociere, impactul Acordului
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PREVENIREA ŞI COMBATAREA CRIMINALITĂŢII
TRANSNAŢIONALE LA NIVEL INTERNATIONAL

Petrica Iovu

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Organizatia Natiunilor Unite a fost infiintata in anul 1945 si de la

infiintare si pana in prezent misiunea ei a fost de a asigura „pacea mondială”,

„respectarea drepturilor omului”, „cooperarea internațională” și „respectarea

dreptului internațional”. Consiliul Europei în domeniul criminalităţii
transfrontaliere are create o serie de organizaţii europene, unele de cooperare
clasică, precum Consiliul Europei, altele de integrare economică şi politică,

precum comunităţile europene sau Uniunea Europeană in vederea combaterii
criminalitatii transnationale sub diferite ei forme: terorism, trafic de persoane,
contrabanda de diverse tipuri.

Este mentionat ca, Consiliul de Securitate al ONU a aprobat în
unanimitate, în noiembrie 2010, o rezoluţie care cerea tuturor celor 192 state

membre să acţioneze împreună cu INTERPOL şi Europol pentru a combate
reţelele criminale implicate în pirateria maritimă de pe coastele Somaliei.
Consiliul Uniunii Europene a adoptat, de asemenea, în decembrie 2010, o decizie
prin care misiunea militară a UE împotriva pirateriei maritime de pe coastele
Somaliei este abilitată să folosească reţeaua globală a INTERPOL şi instrumentele

sale pentru a lupta împotriva reţelelor criminale aflate în spatele pirateriei din
Golful Aden.
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PRINCIPIILE ORGANIZĂRII ŞI FUNCŢIONĂRII
ADMINISTRAŢIEI PUBLICE LOCALE

Vasilica Lazăr

Facultatea de Drept si Administratie Publica
Universitatea Spiru Haret Constanta

Rezumat
Nu putem vorbi în niciun moment despre modul de organizare a unui

stat fără să înțelegem că, administrația, așa cum o cunoaștem noi astăzi, datează
din cele mai vechi timpuri, ea fiind rezultatul unui lung proces istoric de evoluţie,
sub diferite forme, de la Codul lui Hammurabi, la legile lui Iustinian şi până la
Codul lui Napoleon.

Astăzi cunoaştem administraţia ca unul din elementele componente ale

statului alături de teritoriu si populaţie.

Adminstraţia publică se împarte în administraţia centrală și cea locală și
reprezintă totalitatea serviciilor publice prin intermediul cărora se înfăptuiesc
sarcinile puterii executive în vederea satisfacerii intereselor generale.

În plan local, administraţia se organizează şi funcţionează în temeiul

principiilor deşcentralizării,autonomiei locale,deconcentrării serviciilor
publice,eligibilităţii autorităţilor administraţiei publice locale, legalităţii şi al
consultării cetăţenilor în soluţionarea problemelor locale de interes deosebit.

Această lucrare îşi propune o analiză a instituțiilor administraţiei

publice locale din perspectiva principiilor de organizare și funcționare a acesteia.

Abordarea este făcută, pe de o parte, din perspectiva reglementărilor

constituționale și legale pe care aceste principii le îmbracă și, pe de altă parte, din

perspectiva unei aplicații practice, așa cum o percem la nivelul de studii la care
ne aflăm.

Cuvinte cheie: Primar, Consiliul Local, unitate administrativ-

teritorială, deşcentralizare, deconcentrare, autonomie locală
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RĂSPUNDEREA PREŞEDINTELUI ROMÂNIEI

Cătălina Ala Lebedov
Facultatea de Drept si Administratie Publica

Universitatea Spiru Haret Constanta

Rezumat
În România, Preşedintele ţării se bucură, conform Constituţiei, de

imunitate, în aceeaşi măsură ca şi deputaţii şi senatorii.
Deşi textul constituţional nu este la fel de explicit ca şi cel privind

imunitatea parlamentarilor, şeful statului, nu este în afara responsabilităţii,
răspunderea putându-se angaja atât din motive politice cât şi penale.

În lucrarea de faţă ne propunem să analizăm instituţia şefului de stat din
perspectiva răspunderii sale, în cazul încălcării prevederilor Constituţiei.

Lucrarea se concentrează pe răspunderea politică şi penală a

Preşedintelui României încercând astfel să transmită cititorilor săi, anumite
informaţii cu privire la prevederile legale precum şi procedura ce trebuie a fi
urmată în cazul răspunderii şefului de stat, informaţii pe care nu toată lumea le
cunoaşte.

Facem precizarea că, la elaborarea prezentei lucrări am avut în vedere şi

ultimele prevederi în materia răspunderii penale cuprinse în noul Cod penal
proaspăt intrat în vigoare.

Oricum, fiind vorba de Preşedintele României, există posibilitatea ca
omul de rând, necunoscător al legii, să considere că puterea reprezentată de
funcţia ce o poartă, să împiedice răspunderea sa în orice caz; aceasta fiind ideea

principală, pe care în lucrarea de faţă o analizăm – mai exact vom pune în
discuţie cazurile în care şeful de stat poate răspunde, importanţa voinţei
poporului şi faptul că în acel moment funcţia nu îi este de folos atunci când se
vorbeşte de încălcarea legii.

Cuvinte cheie: şeful statului, răspunderea Preşedintelui

României, răspunderea politică, răspunderea penală, imunitatea

Preşedintelui României, suspendarea din funcție
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DECLARAŢIA UNIVERSALĂ A DREPTURILE OMULUI - ÎNTRE
LEGE ŞI MORALITATE

Alina Francesca Leonte

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Încheierea celui de-al Doilea Război Mondial a creat premisele unei noi

ordini internaţionale menite să întroneze libertatea şi pacea în lume, să determine
promovarea şi protecţia drepturilor omului, să favorizeze progresul social şi
economic al tuturor popoarelor.

Adunarea Generală a Naţiunilor Unite, reunită la Paris, a adoptat la 10
decembrie 1948 Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, pe care a proclamat-

o în preambulul său ca “ideal comun de atins de către toate popoarele şi toate
naţiunile”. Astfel, scopul prinicipal al acestei declaraţii era să sprijine forţa

morală a comunităţii internaţionale și să stabilească un set de drepturi şi libertăţi

care ar asigura egalitatea dintre bărbaţi și femei. Obiectivul principal al acestei

declaraţii a fost, de asemenea, dezvoltarea fiinţei umane și integrarea acesteia în

comunitatea internaţională. Fiind o „declaraţie”, am putea considera că are o
încărcătură morală mult mai puternică faţă de alte tratate.

Declaraţia, în cele 30 de articole ale sale, enunţă principalele drepturi ale
omului şi libertăţi fundamentale pe care le pot pretinde fără nici o discriminare
toate fiinţele umane. Aceste articole privesc drepturile civile şi politice (art.3-21),

precum şi drepturile economice, sociale şi culturale (art.22-27).
Ne propunem sa răspundem la urmatoarele întrebari: Declaraţia

Universală a Drepturilor Omului are o semnificaţie juridică? Declaraţia
Universală a Drepturilor Omului are o semnificaţie morală?

Cuvinte cheie: Adunarea Generală a Naţiunilor Unite, Declaraţia

Universală a Drepturilor Omului, semnificaţie juridică, semnificaţie
morală
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PROTECŢIA JURIDICĂ A DREPTURILOR OMULUI REALIZATĂ
DE CURTEA EUROPEANĂ A DREPTURILOR OMULUI

Mădălina Marin

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Drepturile omului sunt drepturile subiective individuale, esenţiale

pentru existenţa, demnitatea, libertatea, egalitatea, fericirea şi libera dezvoltare a
fiinţei umane,consacrate şi garantate prin normele dreptului internaţional public.

Drepturile omului sunt drepturi înnăscute, aceleaşi pentru toţi oamenii
lumii. Toţi oamenii au dobândit dreptul să se bucure de ele prin calitatea lor de
fiinţă umană, indiferent de apartenenţă etnică, religioasă sau de sex.

Ideea protecţiei unor drepturi fundamentale ale persoanei nu aparţine
doar timpurilor noastre. Ideologii revoluţiilor burgheze au folosit ca port-drapel
ideea drepturilor naturale, inerente persoanei. Stau mărturie declaraţiile de
drepturi de la sfârşitul sec. al XVIII-lea: Declaraţia drepturilor omului şi
cetăţeanului din 1789, declaraţiile de drepturi din America de Nord, Bill of Rights

al Constituţiei americane, din 1791. Cu toate acestea, problema protecţiei acestor
drepturi nu putea depăşi, în acel stadiu al dezvoltării dreptului şi relaţiilor
internaţionale, cadrul intern al fiecărui stat. Abia în sec. al XIX-lea au apărut
firave încercări de internaţionalizare a unor categorii de drepturi, dar aceasta
numai în considerarea unor interese geopolitice ale marilor puteri vis-a-vis de

drepturile propriilor cetăţeni aflaţi în străinătate
Sfârşitul primului război mondial a însemnat începutul unei noi etape în

dezvoltarea dreptului internaţional, în special în domeniul a ceea ce încă nu se
numea „protecţia drepturilor omului”. Una din direcţiile majore ale acestei
dezvoltări a fost protecţia minorităţilor.

Una dintre cele mai importante direcţii de dezvoltare a dreptului
internaţional după cel de-al doilea război mondial a fost preocuparea pentru
protecţia drepturilor omului. Protecţia drepturilor omului prin intermediul
acţiunilor internaţionale a fost o idee revoluţionară, care nu-şi găsea locul în
dreptul internaţional tradiţional.

În a doua jumătate a sec. al XX-lea, a luat naştere ceea ce se numeşte
“dreptul internaţional al drepturilor omului”, care depăşeşte contradicţia
dreptului internaţional clasic, potrivit căreia protecţia individului se poate realiza
doar prin intermediul unui drept interstatal, creat de către şi pentru state.
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Principalul document in domeniul protectiei drepturilor omului la nivel
european, adoptat in cadrul unei organizatii internationale regionale – Consiliul
Europei – este Conventia privind apararea drepturilor omului si a libertatilor
fundamentale. Aceasta Conventie a fost semnata la Roma la 4 noiembrie 1950 si a

intrat in vigoare la 3 septembrie 1953. Conventia nu este conceputa sa inlocuiasca
sistemele nationale de protectie a drepturilor omului, ea reprezinta o garantie
internationala ce se alatura dreptului de recurs in cadrul fiecarui stat. Pe de alta
parte, nu poate fi declansata procedura in fata institutiilor de la Strasbourg, decat
dupa epuizarea tuturor cailor de atac aflate la dispozitia celui interesat si

prevazute in dreptul intern.
Curtea Europeană a Drepturilor Omului reprezintă în prezent singurul

organ de control al respectării de către statele membre ale Consiliului Europei a
dispoziţiilor Convenţiei europene a drepturilor omului, mecanismul judiciar pe
care îl realizează fiind unul efectiv şi direct.

Este un tribunal internaţional, specializat în materia garantării
drepturilor omului, cu activitate permanentă şi cu jurisdicţie obligatorie.

Deşi tratatul internaţional care o instituie nu îi precizează poziţia în
sistemul organelor Consiliului Europei, Curtea Europeană a Drepturilor Omului
trebuie să fie calificată ca un organ principal.

Problema drepturilor omului este, potrivit însuşi tratatului constitutiv,
chestiunea centrală a Consiliului Europei. Spre deosebire de alte organe înfiinţate
prin alte tratate din cadrul Consiliului Europei, Curtea Europeană a Drepturilor
Omului are natură jurisdicţională şi o jurisdicţie obligatorie. De asemenea, ea este
înfiinţată printr-un tratat cu caracter general în materia drepturilor omului şi care

priveşte drepturile civile şi politice, tratat la care, în practica de astăzi, în mod
automat toate statele membre ale Consiliului Europei devin parte.

Cuvinte cheie: drepturile omului, protectia drepturilor omului,
Curtea Europeană a Drepturilor Omului , drept internaţional, organizatii

internationale ,tratat, organ de control, tribunal international
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POLITICA EUGENISTĂ A ŢĂRILOR NORDICE

Cristina Mihalcea
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Eugenismul este o teorie socială care susține ameliorarea populaţiilor

umane (a calitãţilor biologice umane) prin mãsuri genetice (alegerea pãrinţilor,
sterilizare, interzicerea procreãrii etc.). Scopurile declarate ale acestei teorii, creatã

de naturalistul şi matematicianul englez Francis Galton, sunt acelea de a crea

oameni mai sănătoși, mai inteligenți, economisirea resurselor societății și

curmarea suferinței umane. Eugenismul reprezintã chiar contrariul libertãţii
reproducerii şi se poate spune cã se ocupa şi de controlul populaţiei.

În Peninsula Scandinavã, politica eugenistã a fost dezvoltatã în perioada

social democratã, numitã şi cea a „Statului providenţã”; se considera cã Statul
avea rolul de a veghea la sãnãtatea populaţiei şi drept scop reducerea costurilor
reformei sociale, de exemplu, a costurilor de întreţinere pe viaţã a autorilor
infracţiunilor de ucidere sau a infracţiunilor sexuale, precum şi a costurilor
întreţinerii copiilor bolnavi mintali.

Politica eugenistã din Ţãrile Nordice a fost complexã, aceasta
cuprinzȃnd mãsuri pozitive, care ȋncurajau mai mult reproducerea invidivilor
desemnaţi apţi, cȃt şi mãsuri negative, descurajau sau ȋmpiedicau reproducerea
indivizilor desemnaţi mai puţin apţi sau recompensau financiare persoanele care
se supuneau procedurii sterilizãrii.

Ȋn concluzie, ȋn Ţãrile Nordice, politicile eugeniste, aplicate ȋn prima
parte a secolului XX, au fost cele care au influenţat ȋn mod considerabil
demografia statelor implicate. Implementate atȃt pentru ȋmbunãtãţirea calitãţii
populaţiei, cȃt şi din considerente economice, pentru a reduce costurile
ȋmpovãrãtoare cu asistenţa socialã pentru stat de la acea vreme, politicile

eugeniste ale Suediei, Danemarcei, Norvegiei şi Findlandei au dus la aplicarea

unor mãsuri diverse, de la îndemnuri încurajatoare la alocații acordate familiilor

considerate apte de a procrea, pȃnã la sterilizările mai mult sau mai puțin

involuntare, chiar și eutanasieri ale indivizilor din anumite categorii: cei

considerați bolnavi ereditar, alienați mintali, labili psihic sau fizic, cei socotiți

incorigibil imorali ori antisociali, alcoolicii și cei vinovați de delicte sexuale.
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Cuvinte cheie: politica eugenistã, demografie, calitatea
populaţiei, controlul populaţiei, mãsuri genetice, stat providenţã, indivizi

apţi, sterilizare, asistenţã socialã, mãsuri pozitive, mãsuri negative,

reproducere
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CÂTEVA ASPECTE CU PRIVIRE LA PROCEDURA DE JUDECATĂ
ÎN CONTENCIOS ADMINISTRATIV

Ionuţ Mitu

Facultatea de Drept si Administratie Publica
Universitatea Spiru Haret Constanta

Rezumat
În doctrina românească actuală noţiune de contencios administrativ este

utilizată în două sensuri: pe de o parte, în sens larg, ca totalitate a litigiilor dintre
administraţia publică si cei administraţi, indiferent de natura juridică a litigiilor

și, pe de altă parte, în sens restrâns, se referă doar la acele litigii în care
autorităţile administraţiei publice si alte organizaţii folosesc regimul juridic
administrativ, în baza competenţei pe care le-o conferă legea.

Marea problemă care apare atunci când se pune in discuţie judecarea
unui litigiu de contencios administrativ este reprezentată de lipsa unui Cod
administrativ şi a unui Cod de procedură administrativă, fapt care conduce la
necesitatea aplicării a două categorii de norme de procedură : pe de o parte,

norme procedurale proprii reglementate de legea specială 554/2004 și, pe de altă

parte, norme procedurale comune specifice procedurii civile reglementate de
Codul de procedură civilă.

Lucrarea de faţă realizează o scurtă analiză a procedurilor desfăşurate în
faţa instanţei de contecios administrativ, prin prisma persoanelor care pot
introduce acţiunea în contencios administrativ, procedura în faţa instanţei cât şi

instanţa competentă să judece un litigiu de contencios administrativ

Cuvinte cheie: contencios administrativ, instanţa competentă de

contencios administrativ procedura de judecată în contencios

administrativ, procedura plângerii prealabile în contencios administrativ
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CUM NE ALEGEM ÎNDRUMĂTORUL LUCRĂRII DE LICENŢĂ? -
CANTITATE SAU CALITATE? -

Cristina Mădălina Mohorea

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
"Sarcina îndrumătorului nu este de a doborî jungla, ci de a iriga

deşertul". Altfel spus, cadrul didactic care ne îndrumă în elaborarea lucrării de
licenţă trebuie să se vină în întâmpinarea şi înţelegerea fiecărui pas desăvârşit de
student spre finalizarea proiectului ştiinţific.

Ce criteriu are întâietate în alegerea profesorului? Personalitatea
acestuia este un răspuns demn de luat în calcul! Astfel, o bună relaţie îndrumător

- student îndrumat presupune personalităţi dacă nu chiar contrare, totuşi
complementare, dacă se doreşte evitarea stresului şi a nervilor. Eşti o persoană
timidă? Atunci, pentru realizarea unei lucrări ştiinţifice cu reale elemente de
originalitate, lipsită de constrângeri contextuale, se recomandă evitarea unui
temperament coleric în ceea ce-l priveşte pe îndrumător.

Specialitatea cadrului didactic în domeniul din care face parte subiectul
ales de student este necesară pentru a obţine cât mai multe informaţii
aprofundate şi pentru modelarea unei lucrări de calitate; dar nu întotdeauna,
„cantitatea produce calitate” – un spirit creativ, inventiv putând fi distrus de o
prea mare cantitate de informaţii nestructurate.

Trebuie să fim şi realişti, apartenenţa îndrumătorului la comisia de
evaluare a licenţei şi experienţa acestuia acumulată de-a lungul anilor constituie
factori cu greutate în alegerea îndrumătorului ştiinţific, mai ales în ceea ce
priveşte rezultatul final formal – nota obţinută; nu întotdeuna, însă, aceasta are
impact în viitoarea viaţă profesională a licenţiatului.

Propunerea venită din partea unui îndrumător de a realiza o parte din
munca studentului relevă neseriozitatea acestuia şi lipsa de interes acordată celor
întreprinse de student, lăsând o urmă de îndoială în ceea ce priveşte moralitatea
acestuia.

Calitatea îndrumătorului se remarcă dintr-un dublu rol pe care ar trebui

să îl îndeplinească acesta: sursă de asistenţă tehnică şi mentor. Studentul trebuie
să vadă în persoana cadrului didactic un model de urmat, care să îi prezinte
aspecte motivaţionale.
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Exigenţa conducătorului ştiinţific este o calitate sau un defect? Depinde
în ce mod este privită problema: dacă acesta are cerinţe exagerate pentru student,
atunci cu siguranţă rezultatele vor fi negative în ceea ce priveşte finalizarea
lucrării. Dar dacă este un cadru didactic organizat şi îi pretinde stundentului să

respecte cu rigurozitate calendarul întâlnirilor, stabilit pentru analizarea
ciornelor, în mod cert, exigenţa va deveni un aspect benefic pentru calitatea
lucrării ştiinţifice.

Aşadar, specialitatea şi experienţa îndrumatorului sunt în raport cu
modul de valorificare a acestora iar pentru o bună relaţie de colaborare ştiinţifică,

aşteptările celui îndrumat trebuie să fie în concordanţă cu aşteptările
coordonatorului.

Cuvinte cheie: îndrumător ştiinţific, lucrare de licenţă, cantitate,
calitate, înţelegere, personalitate, temperament, specialitate, experienţă,

sursă de asistenţă tehnică, mentor, model, moralitate, exigenţă, relaţie de
colaborare
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MĂSURI NORMATIVE NECESARE PENTRU DEZVOLTAREA UNUI
CADRU LEGISLATIV UNITAR EFICIENT ŞI TRANSPARENT ÎN

VEDEREA ABSORBŢIEI FONDURILOR EUROPENE,
RESTRUCTURĂRII ŞI MODERNIZĂRII ADMINISTRAŢIEI

PUBLICE ŞI NECESITATEA UNEI NOI REORGANIZĂRI
ADMINISTRATIV-TERITORIA

Ştefan Niculcea

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Pe plan mondial, educaţia este recunoscută ca fiind unul din drepturile

fundamentale ale omului. In acest context, ţara noastră dezvoltă politica
educaţională cea mai adecvată nevoilor tuturor elevilor, urmărind promovarea
oportunităţilor educaţionale şi permiţând tuturor tinerilor să îşi valorifice la
maxim potenţialul. In lucrarea de fată ne-am propus sa identificăm modele de
bune practici ale unor ţări central si est-europene care pot fi implementate si in

administraţia publică din ţara noastră si perspectiva reformei administrativ-
teritoriale.

In cele două studii de caz am efectuat o analiză sumară a
administraţiilor publice din ţări central si est-europene.

Ca o concluzie a acestor studii de caz, ne-am pus intrebarea dacă prin

regionalizare se poate face o mai bună absorbţie a fondurilor europene.
În concluzie, absorbţia fondurilor europene depinde mai puţin de

descentralizare/ regionalizare şi mai mult de capacitatea administrativă.
În final, concluzia la care am ajuns este aceea că cercetarea intreprinsa de

mine trebuie continuată in viitor prin elaborarea unui studiu de impact privind

avantajele, dezavantajele dar si riscurile pe care le implică regionalizarea in
România.

Cuvinte cheie: reforma administraţiei publice, reforma

administrativ-teritoriala, reducerea cheltuielilor publice, descentralizare,

absorbţia de fonduri europene
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MĂSURI NORMATIVE NECESARE PENTRU DEZVOLTAREA UNUI
CADRU LEGISLATIV UNITAR EFICIENT ŞI TRANSPARENT ÎN

VEDEREA REALIZĂRII UNOR SCHIMBĂRI ÎN EDUCAŢIE ŞI
SĂNĂTATE

Ştefan Niculcea

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
În contextul crizei financiare actuale guvernele care s-au succedat la

conducerea ţării, începând cu anul 1998, au iniţiat o serie de măsuri si reforme
necesare pentru reducerea cheltuielilor publice.

Lucrarea de faţă urmăreşte să prezinte atât măsurile şi programele
naţionale existente, deja, în domeniul educaţiei si sănătătii, în România, precum şi
direcţii de acţiune destinate creşterii accesului la educaţie si sănătate al copiilor

provenind din medii defavorizate.
Am prezentat schimbările din educaţie urmare a implementării actualei

Legi a Educatiei Nationale nr.1/2011 cât si blocaje ale sistemului educaţional
românesc.

În domeniul sănătăţii am prezentat măsurile deja existente şi măsuri

necesare pentru eficientizarea sistemului de sănătate.

Cuvinte cheie: educaţia timpurie, competenţe de comunicare,

portofoliu educaţional, sistem de evaluare, învăţarea pe tot parcursul
vieţii, persoanele vulnerabile la servicii de sanatate
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REGIMUL JURIDIC AL ACTELOR ADMINISTRATIVE

Alina-Constantina Petre
Facultatea de Drept si Administratie Publica

Universitatea Spiru Haret Constanta

Rezumat
Legal regime of administration acts is "a set of rules outlining the

background and personality as administrative acts in the legal circuit, meaning
that evoke their legal criteria.

Analysis of these rules reveals administrative acts a legal system
distinct, specific administrative law generated by the Romanian Constitution and
the Law on Administrative No 554/2004.Central element of this legal regime is
the legality of, so fundamental and by reference to the work of public
administration.

If legality of administrative act evokes that the administrative act
corresponds to the letter of the law, opportunity is the administrative act in
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Analyzing the legal status of administrative acts, we shall have in view
the legal rules which involve the regulatory conditions of the legality of this
issue ,the adoption of these acts and the effects they produce.

In this paper we shall study the form and procedure of issuing of the

administrative act, so that the readers might be able to conclude that according
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involve the fulfillment of such formalities.

Cuvinte cheie: legal regime, procedural forms, legal effects, legal

conditions, lawfulness legal regime, procedural forms, legal effects, legal
conditions, lawfulness



63Galaţi, 9th of May 2014

EXERCITAREA DREPTURILOR ŞI ÎNDEPLINIREA OBLIGAŢIILOR
PĂRINTEŞTI ÎN CAZUL INSTITUIRII MĂSURII PLASAMENTULUI

Mariana Stanciu

Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice
Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Lucrarea de față tratează drepturile și îndatoririle părintești în cazul în

care instanța de judecată sau Comisia pentru protecția copilului hotărăște

instituirea măsurii speciale de protecție a plasamentului.

Drepturile și îndatoririle părintești sunt menite să ajute la creșterea,

educarea și călăuzirea copilului de-a lungul întregii vieți a acestuia. Atunci când

părinții nu pot asigura climatul necesar creșterii minorilor, față de copil se pot

lua, diferite măsuri, printre care si plasamentul. Efectul principal al instituirii

aceste măsuri, constă în pierderea de către părinți a exercițiului unora dintre

drepturile părintești și exercitarea acestora de către o altă persoană ( asistent

maternal, de către un centru de plasament sau, în unele situații, de către

președintele Consiliului Județean, respectiv primarul sectorului municipiului

București).

Totuși, deși această măsură a plasamentului vine în ajutorul copiilor

aflați în situații speciale, cel mai bun mediu în care aceștia se pot dezvolta rămâne

familia, celula de bază a societății.

Cuvinte cheie: plasament, drepturi și îndatoriri părintești,

Comisia pentru protecția copilului, măsură de protecție specială, familie,

copil, asistent maternal



64Galaţi, 9th of May 2014

GESTIUNEA DE AFACERI

Georgeana Talpiş
Facultatea de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Politice

Universitatea "Dunărea de Jos" Galaţi

Rezumat
Gestiunea de afaceri reprezintă un fapt juridic licit care alături de

contract, act unilateral, îmbogăţirea fără justă cauză, plata nedatorată, fapta
ilicită, precum şi orice alt act sau fapt de care legea leagă naşterea unei obligaţii,

constituie izvor de obligaţii civile.
Prezenta lucrare îşi propune o analiză a acestui fapt juridic începând cu

definiţia şi reglementarea acestuia, a condiţiilor necesare pentru a fi în prezenţa
gestiunii de afaceri şi terminând cu detalierea raporturilor ce se stabilesc între
gerant şi gerat, între gerat şi terţi sau gerant şi terţi.

Corecta înţelegere a celor expuse ne vor face apţi să diferenţiem
gestiunea de afaceri de un contract de mandat sau de îmbogăţirea fără justă
cauză.

Cuvinte cheie: fapt juridic licit, izvor de obligaţii civile, gerant,
great
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